

盟市成就



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

盟市成就 MENGSHI

绿色长城筑北疆

□本报记者 刘国新 王塔娜 康丽娜
帅政 金泉 阿古拉

初夏的马鞍山林场，苍松翠柏掩映，青枝绿草遍地，满眼绿色尽收眼底。

从1962年建场至今，马鞍山林场始终坚持大力造林、普遍护林的办场方针，森林面积逐年增加，森林质量明显提升，植被覆盖率从原来的不足40%提高到现在的98.8%。2019年，马鞍山林场被评为“全国十佳林场”。

马鞍山林场正是赤峰市坚持生态优先、绿色发展的一个缩影。

赤峰市地处西辽河上游，蒙冀辽三省交界处，沙化土地面积占全市总土地面积的32%。这里不仅是京津冀地区重要的生态安全屏障，也是全国防沙治沙重点地区。

自上世纪80年代以来，赤峰市历届市委、市政府班子从可持续发展战略的高度出发，发扬一届接着一届干、一张蓝图绘到底的优良传统和拼搏精神，坚持不懈地开展植树种草、封山育林、小流域综合治理等工作，千方百计改善生

态环境。尤其是党的十八大以来，市委、市政府时刻牢记习近平总书记考察内蒙古时的殷切嘱托，坚定不移地贯彻落实中央和自治区的决策部署，坚持走生态文明、绿色发展之路，生态文明建设取得显著成效。赤峰市成功跻身国家生态文明建设示范市、国家森林城市、自治区园林城市行列。十三五期间，赤峰市新增营造林和人工种草1622万亩，完成水土保持治理707万亩，重点区域绿化87万亩，森林覆盖率达到35.8%。

在成绩和荣誉面前，赤峰市继续谱写生态文明建设事业新篇章，将生态文明理念贯穿于经济社会发展全过程。

坚定走生态保护与经济发展共赢之路。赤峰市深入践行习近平生态文明思想，坚持“绿水青山就是金山银山”理念不放松，加快生态治理、退耕还林、乡村绿化美化、全民义务植树等重点工作。

良好生态环境是最公平的公共产品，是最重要的普惠民生福祉。

从新中国成立初期的风沙曾使田地没入今天的绿色长城筑就北路，良好的生态环境已经成为赤峰市最大的优势、最亮的牌子。

依托丰富的自然资源、生态资源和文化资源，赤峰市大力发展全域旅游。

经济集中集聚集约发展，在加快产业转型升级步伐方面，聚焦有色金属产业的转型升级和新兴产业的培育发展。如今，赤峰云铜40万吨铜冶炼项目建成投产，拓佳电子产业园、泰领海创生物科技园等高科园区和项目让新兴产业成为赤峰市新的经济增长点。

以绿色厚植城市发展最美底色。赤峰市把植树造林作为践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要抓手，紧密结合推进经济高质量发展，能耗双控、重点工作、引导和鼓励市场主体推进绿色发展，倡导低碳生活方式。

按照“生态建设产业化、产业发展生态化”的思路，赤峰市坚持兴林与富民相结合，稳步推进森林生态经济建设。

生态经济成为农村牧区群众脱贫致富的重要支撑。目前，全市经济林保有面积达到121万亩，其中经济林果面积65.5万亩，建成万亩以上经济林流域9条，50亩以上经济林流域7条。打造了宁城蒙富苹果集中产区和林西金红123苹果集中产区，创建了宁城苹果国家地理标志商标品牌和林西九佛山蒙古野果知名品牌。

良好生态环境是最公平的公共产品，是最重要的普惠民生福祉。

从新中国成立初期的风沙曾使田地没入今天的绿色长城筑就北路，良好的生态环境已经成为赤峰市最大的优势、最亮的牌子。

为确保“十四五”开好局、迈好步，赤峰市牢记习近平总书记嘱托，继续聚力绿色发展，持之以恒抓好生态环境建

设保护工作：巩固污染防治攻坚战成果。全面加强生态环境督察反馈问题整改，突出抓好城市扬尘污染治理，突出抓好农牧业面源污染防治，加强节能减排管理工

作，实施能耗双控预算管理制度，确保完成年度能耗双控目标任务。

加强生态保护和建设。持续推进国土绿化行动，全面推行林长制，今年内新增营造林60万亩，沙化土地综合治理60万亩。加快实施退化林分和草原改造修复工程，年内完成退化林分改造30万亩，退化草原修复20万亩。

加强水资源保护和管理。严格执行《赤峰市地下水保护条例》，全面加强地下水管理和服务。科学谋划农业节水工程，推进高标准农田建设，完

成70万亩田间工程任务。推进再生水处理工艺和技术升级改造，提高再生水利用率。

目标已经明确，步伐必须坚定。站在新起点上，赤峰市将在习近平生态文明思想指引下，负重拼搏再出发，坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，让赤峰的天更蓝、山更绿、水更清、空气更新鲜！

农家乐里乐享两山

□本报记者 刘国新 王塔娜 康丽娜
帅政 金泉 阿古拉

五一长假期间，喀喇沁旗雷营子村村民付裕的农家乐每天爆满，5天总收入达2万元。

自从2016年开始建农家乐以来，收入年年增长，生活是越来越有盼头了！付裕说，去年在疫情影响下，雷营子村乡村旅游受到一些影响，但自家的农家乐收入仍在20万元以上。

这比过去在外面抛家舍业打工可强多了！付裕说着，笑着，幸福之情溢于言表。

同付裕一样，村民赵云峰对未来也是充满期待。去年我新开的民宿头一年营业就纯挣了30万元，预计今年能收

入50万元。赵云峰说，民宿开张后，客人的反馈都很好，这让他很有信心。

对于雷营子村村民来讲，这样好的日子在过去是想都不敢想的。

过去，雷营子不通车，土路泥泞，小伙伴们不上媳妇，姑娘都外嫁，谁能想到这几年这里会成为远近闻名的旅游度假村呢？说起雷营子的变化，土生土长的雷营子村党支部书记张平很是感慨。

最初开始，两委班子提出借助村里的生态环境在村里搞农家乐这个想法，村民们都很迷惘。但我很有信心，我就在想，这里山好水好、民风淳朴，这就是咱们的优势啊，扬长避短归结是没错的！

沙地里种出致富树

□本报记者 刘国新 王塔娜 康丽娜
帅政 金泉 阿古拉

炎炎烈日下，敖汉旗长胜镇沙棘产业园内，六顷地村村民吕树芹正在给沙棘林浇水，此时，她刚从家里吃过午饭歇过晌来。

除草、浇水、扦插、采摘，1年下来能挣2多万元。吕树芹告诉记者，在沙棘产业园里务工，可以根据自己的情况灵活分配时间。农闲时过来打工，农忙时就回去种地。

沙棘是沙地里种出的致富树。因沙棘产品增收致富的六顷地村村民常把这句话挂在嘴边。

据沙漠之花生态产业有限公司总经理胥俊久介绍，2017年以来，公司流

地百姓的利益。仅2017年，公司就收购农户沙棘400吨，收购总值800多万元，受益农户400户，户均增收7500元。

种植沙棘已成为当地的富民产业。敖俊久说，下一步，公司将在附近的5个村庄利用荒山、荒坡、沟道种植沙棘5万亩。与农牧民共建5个沙棘种植合作社，引导农牧民进行雄雌嫁接2万亩，基地建设实现“基地+农户+合作社”产业链条，达到农牧民增收和公司原料有保障的双赢目标。

如今，在敖汉旗像沙漠之花这样从事沙棘产品深加工的企业已经发展到5家，沙棘产品总产值超过2亿元。沙棘产业作为敖汉旗发展方向之一，正逐渐形成种植、科研、生产、销售为一体的完整产业链，沙棘汁、沙棘茶、沙棘油、沙棘化妆品等产品种类日益丰富。

敖汉旗生态治理的典型经验正在诠释着敖汉精神的深刻内涵。敖汉精神已成为敖汉干部学院珍贵的精神食粮。

敖汉旗生态治理的典型经验正在诠释着敖汉精神的深刻内涵。敖汉精神已成为敖汉干部学院珍贵的精神食粮。</p